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A nemzet ünnepelt.
Oh bizonnyára méltán mondhatjuk, 

hogy f. hó 4-én a nemzet ünnepelt ; ' 
mert e napon, a magyar király neve 
napján, örömben úszott Magyarország 
népe és boldog volt abban a tudatban, 
hogy szabad éppen úgy szeretnie a 
királyt, a mint azt szive sugalja, és 
szabad öt egésszen magáénak nevezni 
és mondania.

És váljon ki tagadná azt, hogy 
a magyar király által a nemzetnek 
nyújtott ajándék is a legfényesebb 
bizonyság a király és nemzet közötti 
együttérzés magasztos tényének; és 
igy nem csodálhattuk, de sőt inkább 
a szív mélyéből fakadt hála megszen
telt érzelmeinek a jogánál fogvanagyon 
is természetesnek találtuk, hogy a 
felség elhatározása széles e hazában 
mindenütt, palotákban, kunyhókban 
egyaránt nagy örömöt és lelkesedést 
keltett, — e királyi elhatározás foly
tán a nemzetben támadt lelkesedés 
szülte nagy öröm telyes magyarázatot 
nyervén másfelől abban a tényben is, 
hogy : — király és nemzet egyesült 
abban a magasztos gondolatban, hogy 
a múltak dicső emléke és a letűnt 
századok megszentelt hőseinek hatal
mas példája vezérelte ezt a nemzetet 
egy szebb jövőre.

Ebből az általános örömből aztán 
osztályrészt igényelt magának me
gyénk és városunk közönsége is ; mert 
Magyarország földjének ezen parányi 

helyén lakó nép is elvan telve a király : 
személye iránt oly hatalmas méretek- í 
ben megnyilatkozott hála érzelmétől í 
azért a történelmi jelentőségűvé vált ; 
királyi ajándékért Ça tiz szoborért), a 
melyáltal a magyar nemzetnek a 
múltban tanúsított minden küzdelme, 
a múltban táplált minden aspiratiója 
királyi méltánylást, és elismerést nyert.

Oh bizonnyára a nemzetnek szive 
szerint szólott a magyar országgyűlés 
képviselöházának felirata tárgyalása 
alkalmával egyik képviselő (Hegedűs 
S.) a midőn mondotta : „A korona és 
nemzet most ugyanazon egy oltárnál 
áldozik és az érzelmek e közreműkö
déséből származik az az odaadó hála 
és hódolat, az a határtalan lelkesedés, 
a mely villamos áramával az ország 
minden részét, minden lakóját áthatja. 
Igen, az a kis papír, a mely a leg
felsőbb leiratra szóló hálánkat és hó
dolatunkat van hivatva kifejezni, ma
gában foglalja a magyar nemzet min
den tagjának szivét és leteszi a trón 
zsámolyára. Mert a bölcs és legsze
rencsésebb tapintat varázsujakkal a 
nemzeti kegyeletnek legbensöbb húr
jait hozta rezgézbe, nem pillanatnyira 
de állandóan, örökre. Az érzelmek e 
közösségéből származik az, hogy az 
az öseiő, az a megedzett hatalom, a 
mely egy történelmi fejlődésben lévő 
nemzet múltjából, dicsőségéből és szen
vedéseiből, megpróbáltatásaiból kelet
kezik, most bénittatlanul, teljes ere
jével áll a nehéz napi föladatoknak

rendelkezésére, a trónnak szilárdítá
sára, a nemzet egyöntetű, zavartalan 
és szabad fejlődésére."

De térjünk át ezen rövid bevezető 
sorok után a városunkban lefolyt öröm 
ünnepély rövid ismertetésére.

Ő felsége névnapjának előestéjén 
városunk közönsége fényes kivilágítást ren
dezett, ez által is kifejezést kívánván adni 
a legalkotmányosabb és népei jó és bal
sorsát annyira szivén hordozó király iránti 
határtalan szeretetének és ragaszkodásának. 
A város már a kivilágitás napján megelőző 
napon lobogó diszt öltött, jelezve ezzel is, 
hogy a magyarnak nagy ünnepe vagyon: 
a király ö felségének névnapja.

A szépen sikerült kivilágitás mellett 
nagyban hozzájárult az ünnepélyes hangu
lat emeléséhez a tordai zeneegylet és dalos
kor, a melyek egymást váltogatva több 
hazafias darabokat adtak elő a piaczon fel 
és alá hullámzó nagyszámú közönség gyö
nyörködtetéséül, minden egyes darab bevé- 
geztévei föl-föl hangozván itten és amott 
a nép között „éljen a király!“

A f. hó 3-án megkezdődött ünnepélynek 
aztán méltó folytatása volt a 4-én lefolyt 
ünnepély, a melynek igazán sok szép lélek
emelő momentuma volt. A délelőtt a piaczi 
rom. kath. templomban tartott ünnepi Te- 
deumon megjelentek a megye, a város, a 
a királyi törvényszék, a kir. pénzügyigaz- 
gatóság, kir. adóhivatal stb. tisztviselői saját 
főnökük vezetése alatt, hogy a nagyszámmal 
megjelent közönséggel együttesen szívből 
jövő imát rebegjenek az egek urához a király 
jóllétéért és boldogságáért. A reguiemet 
fényes segédlet mellett Kováts Lajos fő
esperes végezte, a daloskor pedig a „Hym- 
uusz“ és a „Szózat“ praecis előadása által 
működött közre az isteni tiszteleten, hogy 
végezetül szintén hatással előadjon egy

fohászt, a melyben a dal szárnyaira kelt 
lélek imádkozott a király élete tartósságáért.

A napi ünnepélyt pedig bezárta a dalos
kor által rendezett díszhangverseny, rendez- 
tetvén az zsúfolt ház előtt a megyeház 
nagytermében.

A díszhangverseny estvéli órakor 
vette kezdetét, mindenekelőtt előadatván a 
daloskor által Zimay László „magyar király 
hymnusz“ czimü darabja, a mely elismerő 
tapsokban részesült. Következett ezután 
Pap László alkalmi felolvasása, a mely meg- 
kapóan szép méltatása volt a király ő fel
sége szept. 25-iki királyi leiratának, és 
méltán zúgott fel a közönség ajkain a fel
olvasás folyama alatt nem egyszer az „éljen, 
éljen a király“ lelkes szava, és méltán ré
szesült végül maga a felolvasó is a közön
ség megérdemlett tapsaiban.

Kötelességet vélünk telyesiteni L olva
sóinkai szemben, a mikor ezt a fölolvasást 
a szerző szívességéből szó szerint közöljük 
a mint következik :

Tisztéit ünneplő közönség!
A magyarnak ezeréves történelmünk 

tanúsága szerint, mióta megtelepedett Kár
pátok övezte szép hazájában, három ál
landó ideálja volt : Isten, a haza és a király.

E három ideált körülvette hivő lelké
nek, olthatlan szeretetének, bizó szivének 
egész melegével, bevéste leikébe, bevéste 
imáiba.

Hálás nemzet a magyar, és fogékony 
a szeretetet iránt! Eszményeinek kultusza 
megnyitja a szivét, fölgyujtja elméjét és 
az örök ifjúság tüzével lelkesedik gyöngéd 
szeretetének tárgyai iránt.

A lelkesedés hozott ma ide bennün
ket a gyermek hü és őszinte hitével és 
örömével, a lelkesedés atyai jó királyunk 
felséges személye iránt, ki nem kívánja, 
hogy megtagadjuk múltúnkat, levessük faji

Az „Aranyosvidék“ tárczája

II. Vilmos köszöntője után.
Ébredsz valahára, ébredsz dicső vérem, 
Fölkelsz a homályból, édes magyar népem, 
Megkapod azt a tért, mit kiérdemeltél : 
A vén Európa miveit népnek beszél; 
Nómethon császára, földrészünk nagy fia 
Veszi tetteidet dicsérő ajkira, 
Elmondja, a mi volt és ami reád vár, 
Zrínyi Miklós hogy halt, mit látott Szigetvár?

Szavakba foglalja honszerelmünk lángját, 
A keresztért omlott véreink hullását;
Művészi nevünket a Vaskapu torka 
Keletről nyugotra szerteszélyel hordja ; 
Bokrétába köti ragyogó hűségűnk, 
Melyei trónt és királyt oltalmazunk, védünk, 
Árpád fiairól megújul az ének : 
„Életünk és vérünk“ király Felségének !

Megdobban a szivünk, jobban jár a vérünk.
Hogy mi már ezután nem gyarmat-nép leszünk, 
Leszünk nagyok, dicsők mint voltak eleink : 
Nagy Lajost és Mátyást keresik szemeink, 
Nemcsak számot teszünk, de vezérek vagyunk. 
Nemest, nagyot szolgál eszünk, szivünk, karunk, 
Reánk néz egy világ mint egy szirttetőre, 
Kik a béke müvét segítjük előre 1

Nagy dolgokat mondtál, koronás vendégünk, 
Milyent oly magasról rég nem mondtak nékünk. 
Uj csillagot hoztál a Kárpátok fölé, 
Tjj korszakot szőttél történetünk közé,

Fölhoztad a napot ös Budavárára, 
S magad lettél .mindjárt legelső sugára, — 
A négy folyam táján ezért száll az „éljen“: 
Benne vagy te már a magyarnak szivében! . . .

Művész, ha nyugodott vésőd és écseted, 
Íme lásd meg azt az égi jelenetet, 
Siess, leheld rá a halhatatlanságot, 
Lelked ilyen képet még nem sokat látott ! 
Ihletett dalnokok, a lant királyai, 
Hova szálltok messze, ide kell állani, 
Ti jártasok vagytok a dythirámb körén .- 
A gyenge szó mindig halovány veröfény !

És te Kiló ird fel a márvány-tábládra, 
Az idő kereke soha le ne járja, — 
írd fel a tényt tisztán aranyozott sorba, 
A mi már nevünkkel együvé van forrva; 
Magyarország közéig, a hova képzelték, 
A kik összehordták, a kik építették; 
Magyarország lesz még égbenyuló torony, 
A minek Széchenyink álmodta egykoron !

Meran, 1897. szeptember 30.

Simonfi Márton.

A tiz szobor.
A nemzet tiz nagyjának, akit a király 

történelmünk emlékeiből kiválasztott ma
gának, hogy szobrukkal megajándékozza 
a nemzetet, ime itt van az élete folyása, 
érdemeink egybefoglalása :

Szent Gellert püspök. (977—1046.)
A kereszténységért mártirságot szen

vedett Szent Gellért püspök örök emléke
zetében él a magyar nemzetnek s történel
münk egyik legtiszteltebb alakja. A Csanádi 
ősi egyházmegyének legelső püspöke. Szent 
Gellért Velenczében született, hol hajlamait 
követve, a Szent Gergelyről nevezett kolos
torba lépett. Innen eredetileg Palesztinába 
óhajtott zarándokolni, de elöljárói tanácsára 
Magyarországba jött és itt Szent Imre her- 
czeg nevelője lett. Imre herczeg kiképzése 
után nem vállalt uj állást, de Bakony-Beél 
mellett vadonba vonult és itt hét éven ke
resztül remete életet élt. Ekkor azonban 
királya parancsára elfogadta a Csanádi püs
pökséget, melynek szervezője s első püs
pöke lett. Mint püspök a vallási éshazafiui 
erények példányképe volt. Midőn Szent István 
halála után, Péter és Aba Samu helyébe 
I. Endrét hívták be Lengyelországból a 
magyarok királyának, akkor ő is hódolatát 
akarván kifejezni uralkodójának, kíséreté
vel együtt a király fogadására indult. De 
Buda környékén megrohanták őt a pogány
ság visszaállítását követő Watha-féle láza
dók és a Gellért hegyről szögekkel bélelt 
hordóba leguritották.

Pázmány Péter (1550—1637.)
A „magyar bíboros Cicero“, hazánk 

történelmének e fényes csillaga s a XVII-ik

század legkimagaslóbb alakja, 1550-ben 
Nagyváradon született kisbirtoku, de elő
kelő református szülőktől. Szülei házát 16 
éves korában hagyta el és ideális lelkét 
követve a Jézustársaságaik rendjébe lépett, 
hol csakhamar fölfedezték benne a ritka 
nagy elmét és lángoló szónoki tehetséget. 
Szerzete ezután Krakkóba, Bécsbe, majd 
Rómába küldte, honnan tanulmányai végez
tével a hires gráczi egyetemen a bölcsészet 
és theologia tanitását bízták reá. Mint ilyen 
kezdte meg irodalmi tevékenységét, mely
ben hatalmas elméje nemcsak fényesen 
érvényesült, de csakhamar félelmes ellen
sége is lett a hazánkban akkor túlsúlyban 
levő protestánsoknak. Szónoki tehetségei
nek igazi hatalma azonban csak az 1608-iki 
országgyűlésen vonta magára a közfigyelmet, 
mely után újjászervezője és visszaállitója 
volt Magyarországon a katholiczismus régi 
fényének és dicsőségének. Csak Nagy-Szom
batból 30 főnemesi családot hódított vissza 
lángszónoklataival a katholikus vallásba, 
köztük Forgách Zsigmond a későbbi nádort 
és családját is, melyet az édes testvér, 
Forgách Ferencz nyitrai püspök sem volt 

I képes előbb visszatéríteni. — Lángbuzgó- 
sága nem maradhatott kellő figyelem nélkül, 
1616-ban V. Pál pápa föloldozta a szerze
tesi fogadalmak alól és II. Mátyás előbb 
turóczi préposttá, majd pár hónap múlva 
esztergomi érsekké nevezte ki. 8 ez időtől
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és nemzeti hagyományainkat; de tapaszta
laikban és szenvedésekben megedzett lei
kével, az aggkor 'apai tekintélyével arra 
oktat, hogy hivek maradjunk múltúnkhoz, 
hogy kegyelettel őrizzük az ősök hagyo
mányát.

Az a tíz szobor, melyei a magyar 
király megajándékozza a magyar fővárost, 
faji jellegünk becses és nemes tuladonsá- 
gainak a felmagasztalása,

A elődöknek nem tetszett, hogy a 
magyar ragaszkodik fajához, tiszteli az ősi 
hagyományokat, életénél becsesebbnek valja 
alkotmányát; nem tetszett, hogy a magyar 
büszke őseire és múltjára, s innen van, 
hogy közel négyszáz esztendőn át a nem
zet és dinasztiája utjai csak igen ritkán 
találkoztak.

Dicsőség és hála jóságos királyunk
nak, hogy mindezt atyai szivének reánk 
árasztott kegyességével megváltoztatta.

Mintegy varázsütésre, szinte kápráza
tos fénnyel kezdünk kibontakozni a szegé
nyes ismeretlenségből, a mibe negyed fél
száz esztendő előtt sülyedtünk, s a miből 
nem bírtunk kivergődni még annyi vér s 
akkora könyözön árán sem. Kezd testet 
ölteni mindaz, a miről remegő vágygyal 
daloltak költőink, s valósággá válik, a mi 
addig csak álmainkban élt; hogy meg bün- 
hödte már e nép a múltat s jövendőt, azt a 
legelső magyar ember, a király mondja !

Még alig tértünk magunkhoz elragad
tatásunkból egy idegen nagy fejedelem be
szédért, mely a magyar nemzet múltjáról, 
történelme alakjairól, Zrínyi Miklósról szól 
és ime a nemzeti eszme rátalált legszebb, 
legillőbb helyére, a koronára; királyunk 
szól hozzánk, mondván: emeljetek az én 
nevemben szobrot a nemzeti hősöknek! Állít
satok szobrot a vallás vértanújának Szent 
Gellértnek, állítsatok szobrot a hitbuzgó 
Pázmány Péternek, de állítsatok Bocskay 
Istvánok, Bethlen Gábornak és Hunyady Já
nosnak, Zrínyi Miklósnak is, tíznek a legjob
bak közül!

A történeti magyarország aléltságá 
ból ébred és fellélegzik a királyi szóra.

A szózat, melyet a hálás magyar nem 
zet ünnepel, azt hirdeti, hogy a tévedés a 
múlté, s a jelené a tanulság. A legalkot
mányosabb királg szobrot emel a szabadság 
szeretetnek, s felséges személye vezérévé sze
gődik nemzeti törekvéseinknek.

Dicsőség a királynak !
Névünnepe alkalmából fogjuk koszo

rúba a magyar nemzet ezeréves három ide
álját, s kérjük a magyarok Istenét, hogy 
I. Ferencz Józsefet, magyarország bölcs es 
jóságos királyát, a legelső magyar embert 
hü magyar népe s a haza javára tartsa 
meg sokáig.

fogva II. Ferencz oldalán, a harmincz eves 
háborúk nehéz viszonyai között, állandó be
folyást gyakorolt a politikai ügyek vezeté
sére és pedig mindig magyar nemzeti irány
ban. Hazafias szellemének számos bizony
ságát szolgáltatja politikai levelezése, me
lyet kora protestáns nagyjaival váltott. Hu
szonhét évig volt Magyarország prímássá, 
mely alatt VIII. Orbán pápa azzal tüntette 
ki érdemeit, hogy 1629-ben bibornokká ne
vezte ki, Nemcsak a katholikus egyháznak 
volt ő ez idő alatt ujjáteremtője hazánkban, 
de a magyar nemzeti eszmének is rettent, 
hetlen védője és minden téren érvényesítője. 
Meghalt 1637-ben s Pozsonyban temették el.

Bocskay István. (1557—1606 )

Erdélyi fejedelem, a bécsi béke meg
kötője. A magyar köznemességből hajtott 
ki, katona és politikus talentuma emelte a 
fejedelmi trónra. A török protektor Magyar
ország királyává akarta tenni és koronával 
ajándékozta meg, amely a bécsi burg kincs
tárának ma egyik ékessége. Bocskay akkor 
állott Magyarország élére, amidőn fajunkat 
először tizedelte meg Báthory Zsigmond 
hobortos és Rudolf király apátikus uralko
dása alatt a katonauralom. A bécsi béke 
fontos fázisa életünknek. A politikai sza- 
nadság, alkotmányunk épségében tartása 
mellett, ez iktatja törvénybe először a lelki- 
ismeret szabadságát.

Öröm ha érte, bánat ha érte, a nem
zet mint egy ember állott melléje, enyhí
tette olthatlan szeretetével, rajongásával 
bánatát, fokozta örömét.

A felhők eloszlottak, magyarország ege 
tündöklő fényben ragyog ; gloria övedzi a sze
retett királyt, s miliők ajkáról zug fel az 
örömkiáltás : Éljen a király !

A felhangzott éljenzén után újra a 
daloskor lépett a pódiumra, elénekelve Gaál 
F. ^Nemzeti fohász“-át, a melyet követett 
Balassa Károly, a ki kifejező erővel sza
valta el Pósa Lajosnak „a Budai királyi 
várpalota öröme“ czimü szép költeményét. 
A daloskor által szintén hatással előadott 
„Szózat“ után, czigány kisérete mellett 
Hegedűs Lajos, zeneegyleti karnagy játszodt 
hegedűn „bihari ábrándok“ at. A közönség 
e hegedű játékot megismételtette. Végül 
a szépen sikerült hangversenyt a daloskor 
zárta be Huber Károly „magyar király 
induló“ -jával.

A hangversenyről mindenki egy kelleme
sen eltöltött est emlékével távozott el, és azzal 
a meggyőződéssel, hogy a daloskor ezen 
hangverseny rendezése által a közönség 
telyes elismerését vívta ki a maga számára.

Heti hírek.
A- magyar képviselótiá z a 

f. hó 4-én tartott diszülésében egyhangúlag 
minden párt hozzájárulásával fogatta el azt 
a feliratot, melyben a tiz nemzeti szobor 
felállításáért mond köszönetét a királynak. 
Bátran kimonhatjuk, miszerint Deák Ferencz 
hires remekei óta nem hangzott el a ma
gyar törvényhozás termében a trónhoz in
tézett szózat, amelyben egy egész nemzet
nek olyan egyértelmüleg táplált érzései 
szólaltak volna meg, mint ebben a feliratban.

„„A budapesti orgia.“ Ez alatt 
a czim alatt emlékezett meg egy bukaresti 
újság (az Adeverul) a román királynak 
és királynénak legközelebbi budapesti láto
gatásáról. És mond olyanokat arról a román 
királyról, ki országának szerzett független
séget és soha azelőtt el nem ért tekintélyt, 
a melyeket olvasva, igazán nagyon csodál
kozunk azon : miként lehet szabadon hagyni 
a józan észnek akkora hiányában szenve
dőket ; hiszen az ilyeneket, mint közveszélye
seket azonnal a bolondok házába kellene 
zárni. Ilyeneket mond p. o. ez a román 
újság a román királyról : „Te idegen fajú 
és érzelmű király, a ki harmincz évi ural
kodás után is csak ellensége és árulója 
maradtál az országnak, lépdelj büszkén 
előre gazdád udvaronczai között ; haladj 
érzéktelenül, mert a szégyen már többé 
nem festheti pirosra arczodat, hisz a mél

Bethlen Gábor, (1580—1629.)
Bethlen Gábor magyar király és az 

erdélyi fejedelmek leghatalmasabbja, korá
nak egyik legnagyobb diplomatája, a protesz- 
tantizmus harcosa 1613-ban lett Erdély feje 
deime. Midőn megszilárdult uralma Erdély
ben, a magyarság hatalmát továbbterjesz
tette, s az 1618-iki csehfölkelést fölhasz
nálván, okosságával, erélyével Magyaror
szágot hatalmába kerítette, a pozsonyi vá
rat és koronát elfoglalta a a beszterczei 
országgyűlés 1620-ban II. Ferdinándot trón
vesztettnek nyilvánítván, a nagy embert 
magyar királylyá vállasztotta. A csehek 
forradalma a fehérhegyi csatában elvérzett, 
Bocskay békét kötött a császárral 1621-ben, 
de a harcz közte és Ferdinánd közt tovább 
folyt, a protestáns fejedelmekkel is szövet
kezett. Most már a lengyel trónt akarta 
megszerezni, de testi ereje megtört. Első 
neje volt Brandenburgi Katalin, a mostani 
német császár ősanyja, kinek megmaradt 
emléktárgyait 11. Vilmos a napokban oly 
nagy érdeklődéssel nézte az iparművészeti 
múzeumban.

Hunyadi János. (1390—1456.)
Hunyadi János minden magyar ember

nek lelkében él s hősiségét szerb és bol
gár népdalok is zengik. Hazánk történel
mének egyik fényes szakát a Hunyadiak 

! korának nevezik az apáról és fiáról. A párt

tóság érzete rég kiveszett a te lelkületedből. 
Menj előre és borulj le magyar szuveréned 
előtt; add oda Románia szivét és kulcsát 
s mutasd meg : mily hatalmas vagy abban 
az országban, a melyben meggyilkoltál min
dent, a mi tiszteletreméltó és hazafias volt. 
Menj előre, felemelt homlokkal ! Te diadal
maskodtál ! Ez országot játékszereddé tetted. 
Koldussá tetted, de magad meggazdagodtál. 
Homlokodra aczél-koronát tettél s az orszá
géra töviskoszorut fontál, — te, a ki min
dent megöltél, a mi ez országban jó, szent 
és életrevaló volt. Kik szemben állottak 
veled, mindenkin diadalmaskodtál akaratod 
és pénzed segítségével. A honfiak mind 
rabszolgáid lettek, mert minden jellemet 
megrontottál és ma eladva országodat, mond
hatod a vevőnek : eladtam országomat ! Menj 
csak előre büszkén és bátran I. Károly 
király, mert senki sem mer ellenkezni a 
te akaratoddal, hazafiatlan és országáruló 
király !“ Hát nem igazat mondottunk-é, hogy 
a kik ilyeneket tudnak írni, azoknak a helye : 
a tömlöcz vagy legalább is a bolondok 
háza ?

_A tordai tak.arék.péztár rész- 
vénytársaság igazgatósága f. hó 
3-án tartott igazgatósági gyűlésén, az intézet 
eddigi pénztárnokát ifj. Kimpel Florist vá
lasztotta meg egyhangúlag vezérigazgatónak, 
— kinek eddigi múltja telyes biztosítékot 
nyújt arra nézve, hogy az intézet ügyeinek 
vezetése a kivánalmaknak mindig megfelelő 
leend.

Birtokossági közgyűlés. A 
volt Aranyosszék közbirtokossága f. hó 3 án 
tordán, Tarsoly Gábor elnöklete alatt meg
tartott közgyűlésében 200 frtot szavazott 
meg azon összeg részbeni fedezésére, a 
mely szükséges leend ahoz, hogy a magyar 
honvéd hadaprod iskolák valamelyikeben 
annak idejében a volt aranyosszékből is 
egy székely ifjú nyerhessen évenként ki- 
képeztetést. Mint tudjuk, egy alapítványi hely 
évi költsége 600 frtra fog menni, — ezért 
— nézetünk szerint — a birtokossági köz
gyűlésnek hozott határozta akkor vált volna 
igazán nagyjelentőségűvé, ha 200 frt helyett 
az egész stipendiumra szükséges összeget 
megszavazta volna. Vajha beteljesednék 
tehát ez ügyre vonatkozólag is a közmondás : 
„a mi késik, nem múlik.“

Az újságolvasás fö-saisonja kö
szönt be a hosszabbodó estékkel. Hol van 
az a valamennyire is müveit ember, aki a 
telet át tudná élni (vagyis inkább aludni) 
újság nélkül ? ! Leginkább kielégíti ma az 
olvasóközönség igényeit a Pesti Hírlap, mert 
a ma megjelenő napilapok közt tényleg leg
gazdagabb tartalmú s csupa elsőrangú írók

I a munkatársat Nincs ma oly lap, mely Jókai 

villongás, az idegen befolyás hatalmába 
került. Magyai országot a hódító ozmán is 
megtámadta. Hunyadi János ekkor volt az 
ország kormányzója s ekkor érdemelte ki 
a nevet mint hadvezér, hogy a keresztény
ség védelmezője. Hősisége, vallásossága glóri
ával veszi körül a 15-ik század hősi és 
lovagkorának ez eszményt tiszta alakját.

Zrínyi Miklós. (1508—1566.)
Zrínyi Miklós horvát bán, a sziget

vári hős, egyik részese történelmünk e fé
nyes családi nevének, melynek igazi ragyo
gását a költő és hadiiró adta meg. A sziget
vári legendából az újabb történelmi nyomo
zások sokat leszállítottak, de Zrínyi Miklós 
kötelességtudását, bátorságát tiszteletremél
tón hagyták. Szigetvár védelmét Zrínyi kato
nai és császári hűségén kivül kettő tette 
nevezetessé : Szulejman szultán halála és 
Zrínyi Miklós unokaöcscsének hatalmas epo
sza, a Zrinias. A német császár csak pár 
nap előtt, mint az uralkodó iránti magasz
tos példára hivatkozott Zrínyire, akinek 
hősiessége, mint mondá, sok német ifjú 
szivét megdobogtatja. A németeknél Kör
ner drámája tette ismeretessé, melyet a 
magyar színpadokról is jól ismer mindenki. 
A horvátok maguknak reklamálják a sziget
vári Zrínyit. Nekünk a magyar költő Zrinyi 
Miklós a megbecsülhetetlen.

Pálffy János. (1664—1752.)
Pálffy János mint jeles hadvezér a 

Mórt és Mikszáth Kálmánt rendes munka
társai közé sorozhatná s melletük a politikai 
és szépirodalmi irók egész gárdáját foglal
koztatná. Nincs ma oly lap, moly előfizetőit 
annyi rendkívüli kedvezményben részeltetné 
ilyenek : havonkinti jegyzék napló minden 
előfizetőnek ; teljes nagy képes naptár kará
csonyi ajándékul ; valamint a Párisi divat 
czimü gyönyörűen illusztrált heti divatlap 
kedvezményes előfizetése. Szóval a Pesti Hír
lapot ajánlhatjuk legmelegebben t. olvasóink 
figyelmébe. Előfizetési ára negyedévre 3 frt 
50 kr. (egy hóra 1.20), a Párisi Divattal 
együtt negyedévre 4 frt 50 kr. Mutatvány
számokat is lehet kérni a kiadóhivatalban- 
(Budapest, V. Váczi-körut 78.), hova az elő
fizetési dijak is küldendők.

Bárisi divat. Minél több festőit, 
drágát, szépet, sajátszerüt karol föl a divat, 
öltözködni bizonyos tekintetben annál nehe
zebb, mint azt a hölgyek nagyon jól tudják 
mert a divat ilyen korszakaiban két veszély 
van ; az egyik az, hogy túlságos sokat kell 
költeniők, a másik pedig, hogy ruházatuk 
nem lesz mindenben Ízléses, vagy legalább is 
az excentricitásba csap. A magyar hölgyközön
ségnek meg van az a szerencséje, hogy most, 
mikor a divat megint épen a fönn emlitett 
sajátságokat tünteti föl, olyan útmutatót nyer
nek a ,,Párisi Divat“ c. lapban, a melynek 
segitségével mind a két veszély elkerülhető. 
A párisi és londoni nagy szabóczégek minta
ruháiról rögtön pontos rajzok és fényképek 
készülnek s a Párisi Divat azután ezeket 
mutatja be; de nem csak ábrákat ad róluk, 
hanem pontos szabásrajzokat is közöl ; őziké
iben megmagyarázza a legszebb ruhák készí
tés módjait is úgy, hogy a hölgyek maguk 
is elkészíthetik. Tanú reá a Párisi Divat 
számtalan olvasója, kik a vidéken lakva is 
ngy öltözködnek, mint egy párisi modell - 
alak, pedig ruháikat mind e lap után készí
tik maguk. Kézimunka-ive szintén a legszebb 
és legújabb dolgokat mutatja be s hogy a 
ruhákhoz vagy a kézimunkákhoz való anya
gokat a vidéki hölgyek Budapestről a leg
jobb minőségben és a legolcsóbb árban kap
ják, miben a szerkesztőség van segítségére 
az olvasóknak. Regénymelléklete illusztrált 
regényeket, rővidebb elbeszéléseket közöl ; 
a divat- és kézimunka-iv czikkei pedig nem 
hagyják figyelmen kivül a ruházat, ruhadi- 
szités kozmetika, bútorzat, műi par, lakásbe
rendezés, háztartás, konyha egy fontosabb 
kérdését sem, úgy, hogy a Párisi Divat 
mindazoknak, kik csak rövid időn át is olva
sói voltak, határozottan nélkülözhetlen' tanács
adóvá vállik. A „Párisi Divat“ előfizetési ára 
egy negyedévre 2 frt. A „Pesti Hírlap“ poli
tikai napilappal együtt egy negyedévre 4-50.

Gazner József tordavárosi taná- 

dinasztikus hűség mintaképe. Előkelőségét 
Tököly szabadságharczának leküzdésében 
való résztvevőse szerezte neki, főleg a pár
kányi és esztergomi csatákban. Az udvar 
nagy kegyét élvezte s mint tábornagy halt 
meg Milanóban.
Béla király névtelen jegyzője. (XHI. század,)

Anonymus Belae Regis Nótárius, Béla 
király névtelen jegyzőjéről csak igen kevés 
pozitív életrajzi adatot tudtak kinyomozni 
a történetbuvárok. A névtelen jegyző pedig 
igen nevezetes helyet foglal el a magyar 
történetírásban, mert ö a legrészletesebb 
megirója a honfoglalás történetének. Mun
kája a Geszta Hungarorum, a legneveze
tesebb forrásmunkák egyike, amelyre a 
magyar honfoglalás történelmének megírá
sát alapították. Benne tisztelhetjük a ma
gyar törtéi etirás atyját. A Gesta Hunga
rorum 57 fejezetben tárgyalja a magyarok 
östörténelmét, Almos vezértől Taksony ko
ráig.

Verböczy István, (1476—1520.)
Verbőczy István egy ugocsamegyei 

szerény köznemes család ivadéka. Olasz
ország egyetemén képezve ki magát, korá
nak egyik kiváló műveltségű férfia volt. 
Különös jártasságát a hazai jogban előbb 
megyéjében, később a kir. kúrián teljesí
tett bíráskodási működésének köszönte volt. 
Volt országbíró, erdélyi vajda, Ítélő mester.
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esős és ujtordai ev. ret egyházmegyei fő
gondnoknak gondnoksága 25 éves jubileu
mát ülte meg egyházmegyéje e hó 3-án. 
Vasárnop délelőtt istentisztelet tartatott., az 
ujtordai vegyes dalkör közreműködése mel
lett, melyet a templomban díszközgyűlés 
követett, hol Egerházi Lajos ujtordai ev. 
ref, pap rövid beszédben méltatta érdemeit 
a jubiláns főgondnoknak. Este népes bankett 
volt az iskola nagytermében, hol összegyűlt 
tisztelői újólag ováczióban részesítették az 
ünnepeltet. A sok toszt egymást érte úgy, 
hogy még a hajnali órákban is alig akart 
véget érni.

Kinevezés. A vallás és közokta
tásügyi miniszter Ricsey Gizella tanítónőt 
a marosludasi állami iskolához nevezte ki.

KÆ. kir. pénzügyminiszté
rium folyó évi szeptember hó 18-án kelt 
72564. sz. magas rendeletével Offenbánya 
székhelyei Alsó-Podsága, Alsó-Szolcsva, 
Brezest, Felső-Csora, Felső Szolcsva, Felső- 
Podsága, Lupsa, Muncsel, Offenbánya (szék
hely) Sászavincza és Szártos községekből 
alakított pénzügyőrségi szakasz felállítását 
engedélyezte.

Figyelmeztetésül- Az árvíz váro
sunknak sok kárt tett, s mondhatni összes 
patak hidjait, átjáróit elsodorta. A nagyobb 
hidak már készen vannak, csak az átjárók 
nincsenek még meg: egy-egy keskeny deszka 
képviseli ezeket, a mi bizony nem valami 
kecsegtető közlekedési ut, mert ha valami 
sürgős éjeli útja akad az ily keskeny palló
hoz nem szokott embernek, nagyon kön
nyen akaratlanul megfürödhetik, vagy pláné 
még úgyis járhat, mint szegény Finta Já
nos. Közelebbről is történt egy ily eset, 
midőn a tanító tanítani ment az esti ta
noncz iskolába, persze nem oly szerencsét
len kimenetellel, mint a Fintáé. Éppen ezért 

I jó lenne, ha az illetékes hatóság ezen át
járok tekintetében is sürgősen intézkednék.

A „Magyar Hírlap“. Hirlapolvasás nél
kül ma már a nagy közönség egyetlen ré
tege se lehet el. Mindenki gyors és pontos 

I tájékozást óhajt napi eseményekről és annál 
szívesebben veszi az értesüléseket, minél 
kevésbbé tendencziómsak azok és minél 
jobban megközelítik a tárgyilagosságot. Az 
a legjobb lap, a melyik igazat mond, a 
melyik úgy közli az eseményeket, a mint 
valósággal megtörténtek s a melyik önál
lóan, minden befolyástól függetlenül, ha
tározottan foglal állást és féreérthetetlenül 
nyilvánít véleményt mindenről. Ha ez a 
vélemény olyan, hogy tiszta hazafiasság s 
a közönség érdekeinek állandó szemmeltar- 
tása és védelme sugárzik ki belőle, akkor 
minden olvasó a legjobbat kapta, amit kap
hatott. A Magyar Hírlap büszkén hivatkozhat

arra, bogy majdnem hét éves fennállása óta 
folyvást ezt az elvet követte és ezzel a jel
leggel hódította meg az olvasókat. A Ma
gyar Hírlapot soha párttekintetek le neuf 
nyűgözték, szabadon és függetlenül agitait 
mindenkor a közjó szolgálatában, nem várva 
más jutalmat, mint azok elismerését, a kik 
az önzetlen hazafiságot meg tudják becsülni. 
A Magyar Hirlap jelszavai : liberalizmus, 
magyarság tetőtől talpig, demokratizmus a 
társadalom egészében, teljes függetlenség 
a szókimondásban, a nemzeti érdekek leg- 
parányibbjánaK is feltétlen védelme a meg 
nem alkuvás legszélsőbb fokáig. A nemzet
gazdaság minden ágának magyar alapon, 
magyar érdékek szerint való megszilárdí
tása és fejlesztése egyik főprogrammpontja 
a Magyar Hírlapnak. A modern hírlapiroda
lom legtökéletesebb eszközei állanak rendel
kezésére a Magyar Hírlapnak arra, hogy 
elvállalt hivatását mindenkép betölthesse.. 
Van olyan szerkesztősége, a mely munka
erők tekintetében és megbízhatóság dolgá
ban szinte páratlan. Fenyő Sándor felelős 
szerkesztő, a kinek az elvhűsége a Magyar 
Hirlap minden számában nyilatkozik, a 
magyar hírlapírók legjavát gyűjtötte maga 
köré s számukat folyvást szaporítja. A leg
jobb nevű belletristák egész serege van le
kötve a Magyar Hírlaphoz, erről könnyű 
meggyőződni a lap tálczarovataiból, a mely 
állandóan a legérdekesebb irodalmi finom
ságokat közli. Az egész lapot az a törhe
tetlen liberálizmus Övezi át, a melynek a 
vasgyürüjén keresztül a reakczió semmiféle 
erőszakossága át nem hathat. Nemcsak a 
főváros, hanem a vidék közönsége is foly
tonos meleg érintkezésben van a Magyar 
Hírlappal, a melyet bizalmasául, tanácsadó
jául tekint, a mint ezt a szerkesztői üze
netek rovata folyvást bizonyítja. A lap ro
vatai felölelik a nap minden érdekes ese
ményét s „Társaság“ rovata, mely a közélet 
legújabb aktualitásairól szól, unikum a maga 
nemében, A legújabb, legjobb regények a 
Magyar Hírlapban jelennek meg, még pedig

! beköthető könyvalakban. Teljesen díjtalanul 
adja előfizetőinek Karácsonyi Album-át, díj
talanul, csak a költségeket számítva fel 
érte, a „Kis Világ“ czimü gyermeklapot és 
fél áron az „Évszak“ czimü divatujságot. 
Uj előfizetőknek ingyen küldi meg folyó 
regényének eddigi folytatásait. A lapot bár
hová utána küldi előfizetőinek. Mutatvány
számot mindenkinek küld, aki kívánja. Elő
fizetni bármely naptól kezdve lehet. Előfi
zetési árak egy hónapra 1 frt 20 kr., ne
gyedévre 3 frt 50 kr. Az előfizetés posta
utalványon beküldhető a „Magyar Hirlap“ 
kiadóhivatalának, Budapest. Honvéd-utcza 4.

Szüreti ünnepély. A tordai ipa
rosok önképző egylete saját pénztára javára 
f. hó 17 én a város nagytermében, tréfás 
szüreti ünnepélyt fog rendezni. Személy-jegy 
60 kr, család jegy 3 személyre 1.50, karzat
jegy 60 kr. Kezdete este 7 órakor.

Flizótt állatvásárok. Nagysza
bású ügyet kezdeményez az Országos Ma
gyar Gazdasági Egyesület a folyó évben. 
Ugyanis rendszeresíteni akarja a budapesti 
marhavásártéren a hízott állat-vásárokat, a 
melyeknek czélja egyrészt a hízott állatok 
jobb értékesítésének előmozdítása, másrészt 
az ezen vásárokkal kapcsolatosan rende
zendő próbavágások révén a legczélrave- 
zetőbb hizlalás! módokat megismertetni a 
gazdákkal. Mint értesülünk, az első díja
zással egybekötött hízott állatvásárt az 
egyesület a földmivelésügyi miniszter tá 
mogatásával folyó évi deczember hó 11. 
12. és 13-án tartja meg a budapesti marha- 
vásártér istállóiban. A vásárt az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületen kívül a követ
kező testületek rendezik, és pedig : a székes
főváros hatósága, a Magyar AÍezőgazdák 
Szövetkezete, a Magyar Gazdák Vásárcsar
nok ellátó szövetkezete, a magyar ezukor- 
gyárosok országos egyesülete, a mészárosok 
és hentesek ipartestülete és a kőbányai 
sertéskereskedelmi csarnok. E testületek 
nemcsak erkölcsileg mozdítják elő a vásár 
sikerét, hanem messzemenő anyagi támo
gatásban is részesítik s értékes dijakat tűz
tek ki a legjobbaknak talált hízott állatok

I díjazására. A hízott állatvásárra felhozhatók

1505-ben ő fogalmazta meg a rákosi or
szággyűlésnek a trönutódlás iránt intézkedő 
végzését.

Tinódy Sebestyén, (1505—1559)
A vándor hegedűsök romantikus ko

rának legrokonszenvesebb alakja Tinódy 
Sebestyén, a kit a maga idejében ország
szerte Lantos Sebestyénnek neveztek. Azok 
közül való volt, a kik hegedűvel bejárták 
az országot, és vándorolva tartván fönn ma
gukat, lelkesítő dalokat énekeltek a kor vál
tozatos eseményeiről és vitézi tetteiről a 
maguk által készített dallamokra. Tinódy 
egy fehérmegyei nemesi család ivadéka 
volt; pályáját Enyingi Török Bálint hadi 
szolgálatában kezdte. Mikor ura- 1541-ben 
török fogságba esett és a konstantinápolyi 
hét toronyba került, ő is „bubánatba me
rül“ és egyik nemesi udvarból a másikba 
kóborolt. 1548-ban Kassán öt esztendei pi
henőt tartott s itt készítette énekeinek nagy 
részét. Kassáról ezután tovább indulván, 
1553-ban Kolozsváron állapodott meg, a hol 
megírta Erdély históriáját, melyben Marti- 
nuzzi kormányzásának végső idejét festi. 
Életének végét Nádasdy Tamás nádor ud
varában töltötte, a hol meg is halt körül
belül 1559-ben. Históriás énekei, a mely
ben leírta Buda elveszését 1541-ben, Eger
vár hősi védelmét Dobó által, Losonezy és 
Szondy hősi halálát, történelmi értékük miatt 
is becsben vannak.

hízott szarvasmarha, juh, sertés és hízott j 
baromfi. Az állatok díjazására állami, városi | 
és más egyébb dijak állanak rendelkezésre. 
Tekintve a nemes czélt, a melynek érdé- ] 
kében a vásár rendeztetik, nagyon óhajtan- i 
dónak tartjuk, hogy gazdáink e vásárokon 
lehetőleg résztvegyenek. Megemlitendőnek 
tartjuk, hogy a vásáron való részvételt 
november elsejéig kell az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál 
(Budapest köztelek) bejelenteni, a hol a 
vásár részletes tervezete és a szükséges 
bejelentési ivek levélbeni megkeresésre 
kaphatók.

Megszűnt a kislutri ! Sokan 
könnyes szemekkel tekintenek utánna a 
lutri nénikék közül s hogy azok, a kik to- 
yábra is kísérletezni akarnak szerencséjük
kel, elnecsüggedjenek az osztály sors
játék áll rendelkezésükre. Ezen sorsjegyek 
a volt lotogyüjtő Polonyi Sándornál kap
hatók egy egész 6 frt, egy fél 3 frt, egy 
negyed 1.50, egy uyolczad 75 kr. Az első 
osztályra húzás november 11 és 12-ikén.

Szerk. levele. S. M. Merán. Köszönet a szi
ves megemlékezésért. Az ígért leírásra bizton szá
mítunk. — V. Gy. Somosd. Az útleírást megkaptuk 
s rövid időn megkezdjük közlését. Az Ígért folyta
tásnak érdekkel nézünk eleibe. — D. M. F.-Szováth. 
A lapunk részére megígért közlemény hol késik 
olyan soká az éji homályban ? Szives üdvözlet I

IRODALOM.
Majdnem hihetetlen. Valóban csak ke

vesen hitték, hogy a külföldi előkelő re- 
vuek mintájára szerkesztett „Politikai He
tiszemle“ végre is diadalmaskodni fog a 
hazánk kulturális viszonyaiban gyökerező 
nehézségeken. iMidőn a Párisban és Lon
donban több éven át kifejtett, publicziszti- 
kai működéséről oly előnyösen ismert Szé
kely Sámuel ezelőtt 4 évvel e lapot meg- 
inditotta, még legjobb barátjai is azt vi
tatták, hogy ily előkelő hangú s magas 
színvonalú lapnak ez időszerint nálunk még 
nincs létjogosultsága, mert közönségünk 
még mindig többre becsüli a szenzácziós, 
bár felületes, mint a komoly s tartalmas 
szellemi produktumokat. Négy évi tapasz
talat és eredmény azonban hatalmasan rá- 
czáfolt a kétkedőkre, mert ime hazánk in- 
telligencziája napról-napra fokozódó érdek
lődést tanúsít a legjobb külföldi revuek- 
kel vetekedő „Politikai Hetiszemle0 iránt, 
a mely lap tárgyilagos és független maga
tartásával négy évi fennállása alatt irány
adó politikai köreink elsőrangú orgánumává 
felküzdötte magát. Közgazdasági, társa
dalmi, irodalmi és művészeti rovata pedig 
a magyar társadalom elitejének igényeit 
szolgálja, amiért is klubbokban, kaszinókban, 
olvasókörökben és nagyobb kávéházakban 
különös kedveltségnek örvend. A „Politikai 
Hetiszemle“, az országnak ez az egyetlen 
komoly irányú hetilapja, azonkívül még fé
nyes kiállítás, gazdag és változatos tartalom, 
etikai és szellemi színvonal tekintetében 
valósággal kiemelkedik a magyar időszaki 
sajtó színvonalából. A nagy körültekintéssel, 
sok ízléssel és meglepő szakértelemmel szer
kesztett Hetiszemlére ezért teljes készség
gel felhívjuk a müveit és előkelő olvasó
közönség figyelmét. A „Politikai Heti szemle“ 
előfizetési ára félévre 5 frt, negyedévre 2 
frt 50 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal Bu
dapest, VII. kér., Nagy-diöfa-utca 15.

„Magyar Kritika.“ E czim alatt havon 
ként kétszer megjelenő kritikai folyóirat 
indult meg Benedek Elek szerkesztésében. 
Ô és mellette egy szerkesztő bizottság adja 
ki a folyóiratot, mely a tudomány és iro
dalom minden ágát felölelő kritikai közle
ményeket tartalmaz. Manapság, midőn a 
könyvek úgyszólván minden kritikai ellen
őrzés nélkül jelennek meg, nagy szükség 
van egy komoly kritikai újságra, s a Ma
gyar Kritika, első számából Ítélve, annak 
az újságnak látszik, melyre régóta vár iró 
és közönség. A szerkesztő bizottság tagjain 
kívül (.Áldási Antal, Balassa József, Heltai 
Ferencz, Nyári Nándor, Földes Géza, Lázár

Béla, Roboz Andor, Juba Adolf) a legjele
sebb szakitok munkatársai a Magyar Kriti
kának. Az első számban magvas kritikákat 
olvasunk történeti, jogi, orvostudományi, 
nyelvészeti, néprajzi stb. müvekről, s több 
szépirodalmi munkáról. Benedek Elek szép, 
komoly hangú beköszöntője után vagy 30 
könyvről van nagyobb-kisebb bírálat. A 
kritikai közleményeket nagy gonddal szer
kesztett bibliografia zárja be, mely a lap
nak állandó rovata. A Magyar Kritika előfi
zetési ára egész évre 5 frt, félévre 2 frt 
50 kr. Kiadóhivatal : Budapest, Wesselényi- 
utcza 31. szám.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

Védekezés a sertésvész ellen.*)
Nyilvánvaló, hogy a sertésvész távol

tartására, gyógyítására és elfojtására eddig 
igénybe vett és kipróbált gyógy-, vagy házi
szerek és más eljárások mindezideig biztos 
eredményhez nem vezettek. Bár a hit, — 
mely tudvalevőleg ép úgy, mint a levegő, 
minden űrt betölt, a hova már tudás nem 
jut — fentart még néhány értéktelen 8 rész
ben károsan ható szert és eljárási módot, 
de az úgynevezett szakvélemény lassankint 
elfordul már a kapkodástól és kísérletezés
től, összevonván figyelmét arra a pontra, 
mely a megbízhatóbb kísérletek tömkele
géből leginkább kidomborodik b e mellett 
úgy a tudományos felfogás, mint a gyakor
lat utján elért eredményekből ítélve, ezidő- 
szerint legtöbb reményt nyújt a teljes si
ker eléréséhez.

Csak ezidőszerint mondjuk, mert hi
szen nincsen kizárva, hogy a folyton tartó 
tudományos buvárlatok és kísérletek bizto
sabb, jobb és talán inkább általánosítható 
eljárásra vezetnek ; ma azonban illetékes 
szakkörökben az a megállapodás, hogy csakis 
a sertésvészből kigyógyult sertések vérsavó- 
jával történő védőojtás által mentesíthető, 
(immunizálható) az állat a betegségtől.

A Perroncitó-féle ojtóanyag, mint tud
juk, nem vált be és a beteg sertésektől, 
vagy a hullákból vett vérsavónak szintén 
bizonytalan, olykor pedig épen káros hatása 
volt. Közvetlen közelünkben végrehajtott 
kísérleti ojtások is bizonyítják ezeket, éppen 
úgy mint ahogy bizonyítják azt is, hogy a 
sertésvészen keresztül ment és abból tel
jesen felgyógyult sertések vérsavója tény
leg hatásos védőszer.

Újabban a földmivelésügyi miniszté
rium is melegen ajánlotta az ilyen sertések 
szérumával való védőojtásokat, persze, az 
esetleges károsodásokért való felelősség 
nélkül. Ami természetes is. Eddigelé ez az 
eljárás azonban nem volt foganatosítható 
mindenütt idejében, mivel alkalmas állat, 
a melyből megfelelő ojtóanyag lett volna 
nyerhető, nem állt rendelkezésre, vagy leg
alább nem állt egészen megbízható anyag 
Veszély fennforgása esetén pedig, mikor 
néha 24 órai idő is olyan hosszú, hogy a 
nagy arányokban fellépő betegedések miatt 
az egész védő ojtási eljárás értéke kétsé
gessé válhatik : nincsen ideje a gazdának 
ilyen állatok után kutatni s azoknak elszál- 
lithatása végett engedélyeket kérni.

Némelyeket ezen eseteknek latolgatása, 
másokat pedig a közeledő veszély arra a 
gondolatra vezetett, hogy az „Erdélyi Gaz
dasági Egyletének kellene ebben az ügy
ben közvetítőnek lenni. Ezen gondolatból 
folyólag a f. hó 25-én tartott igazgató- 
választmányi ülésben indítvány tétetett, hogy 
az E. G. E. rendezzen be ilyen vérsavó 
termelő telepet és a lehető legolcsóbb áron 
bocsássa azt a gazdaközönség rendelkezésére.

*) Ezen czikket, mely az „Erdélyi Gazdasági 
egyletének egy igen fontos közérdekű és gyakor
lati fontosságú kezdeményezését tárgyalja, az ..Er
délyi Gazda“ szeptemberi számából vesszük át

Szerk.
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A választmány ezen indítványt magá- j 
évá tette és Reich Albert állategészségügyi | 
félügyelőt, Jakab László állatorvost és To
kaji László egyleti titkárt bízta meg az ügy 
keresztülvitelével.

Az ügy reálizálása az eddigi megálla
podások szerint úgy történik, hogy az egy
let a szükséglethez mérten megbizható he
lyekről orvosi kiválasztás utján szerez be 
olyan sertéseket, melyek a vészen keresztül 
esvén, a betegségből felgyógyultak. Ezek a 
sertések orvosi felügyelet alatt az elhelye
zésükre kijelölt telepen lesznek és szükség 
esetén vérsavó nyerése végett leöletnek ; 
az állomány pedig a fogyasztás arányában 
kiegészíttetik.

Mihelyt az első beszerzés és elhelyezés 
megles?, a vérsavö szétküldését azonnal 
megkezdjük és e körülmény a napilapok 
utján is köztudomásra hozatik ; ettől kezdve 
bármely állami és hatósági állatorvos meg
keresésére, a sertés-tulajdonosok nevének, 
lakhelyének és a beojtandó sertések számá
nak közlése után az alábbi feltételek mel
lett kiszolgáltatjuk a vérsavót:

a) ha a megrendelés legalább ötven 
adagra szól ;

b) ha csomagolási és postaköltségekre 
3 korona és

c) a megrendelt savó adagjáért min
den malacz után 30 és öreg sertés után 
50 fillér az Erdélyi Gazdasági Egylet tit
kári hivatalához beküldetik. A megrendelés 
ugyanoda intézendő.

• A vérsavó a megrendelés beérkezése 
után való napon postára adatik, ha a meg
rendelő más határidőt nem jelöl ki.

A megrendelés alkalmával a rendelte
tési hely, illetve a postaállomás, hova az 
anyag küldendő lesz, pontosan megjelölendő.

A savóból malaczoknek (2—12 hóna
posig) 5 köbczentimétert, öreg sertéseknek 
10 köbczentimétert kell a czomb felső felü
letén, szabályszerű fertőztelenités után, be- 
fecskendezni.

A beojtás csak egósséges állatnál al
kalmazható eredményesen, amiből az követ
kezik, hogy vagy a betegség fellépésének 
első óráiban, vagy még előbb alkalmazzuk 
azt. De azért a már fertőzött nyájban is 
megpróbálható.

A beojtandó állatok számáról, az ojtás 
után történő elhullásokról, majdan pontos 
jegyzéket kérünk, hogy az adatok feldol
gozhatok és szakszempontból értékesíthetők 
legyenek.

Mindezzel az E. G. E. első sorban a 
gazdatársak ügyének vél hasznos szolgála
tot tenni s egyben lényegesen hozzájárul 
ahhoz, hogy a vérsavó-ojtások értékével mi
előbb tisztába jöjjünk, a mi szintén nagy 
érdeke gazdáinknak, de nagy érdeke a föld- 
mivelésügyi kormánynak is, melynek ezidő- 
szerint legsürgősebb gondjai közé tartozik a 
sertésvész által felidézett országos csapást 
vállainkról elhárítani.

Az E. G. E. tehát nemcsak várja, de 
kéri is a gazdaközönség, a birtokos osztály 
teljes támogatását, különösen arra nézve, 
hogy a sertésvészből felgyógyult sertések 
neki folyó árban, úgy, amint azokat a keres
kedő vagy hizlaló veszi, átengedtessenek 
illetve a tervezet kivitelének megkönnyítése 
czéljából részére felajánltassanak.

Számit továbbá a földmivelésügyi minisz
térium hathatós támogatására, nehogy ezen 
fontos és komoly munkálkodásában csekély 
anyagi ereje megbénítsa. j.—

Hivatalos rész.
Torda-Aranyosvármegye alispánjától.

Sz. 12262-1877.
Körrendelet.

Valamennyi főszolgabíró, városi tanács, kör 
és községi jegyzőknek és valamennyi köz

ségi elöljáróságnak.
Kapcsolatiig folyó évi augusztus hó 

31-től 10696—1897. számú rendeletemmel 
felhívom, hogy falragaszok és szokásos 
módon járása területén azonnal tegye köz
hírré, hogy vármegyénk igazoló választ
mánya folyó évi szeptember hó 29-én tar

tott nyilvános ülésében a legtöbb adótfizető ] 
törvényhatósági bizottsági tagok névjegy
zékét 1898- évre összeállította.

A névjegyzék megfelelőleg az 1886. 
évi XXI. t.-cz. 28-§-ának mai naptól kez- 
dődőleg 15 napig t i. október hó 14-ig a 
Vármegye kiadóhivatalában közszemlére ki 
van téve és érdekeltek által a hivatalos 
órák alatt megtekinthető a végből, hogy az 
ellen a kitűzött határidőig állandó bíráló 
választmányhoz felebbezhessenek.

Tordán, 1897. évi szeptember 29.
Dr. Betegh Miklós, alispán.

Pályázati hirdetés.
A tordai takarékpénztári részvény tár

sulat közhírré teszi, miszerint a pénztál*" 
nokt állás megüresedvén, arra ezennel 
pályázat nyittatik.

Nevezett állás 800 frt o. é. évi rendes 
fizetéssel és 350 frt szállásbérrel van java
dalmazva.

A pályázók közül megvállasztandó pénz
tárnok állásában egy évig ideiglenes minő
ségben működik s ha ezen idő eltelte alatt 
hivatalának teljesen megfelel, akkor leend 
végérvényesen alkalmazva.

A megválasztott pénztárnok 10 drb. 
társulati részvényt, vagy állampapírokban 
avagy készpénzben az évi fizetés összegét 
tartozik biztosítékul adni (alapszabály 50 §.)

Felhivatnak a pályázni kívánók hogy 
bizonyítványaikkal felszerelt pályázati kéré
süket az intézet czimére f. évi október hó 
16-ig mint zárhatáridőig terjeszék be, mert 
a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

Tordán, 1897. okt. hó 3-án.
Az igazgatóság.

T. husfogyasstó közönség !
Folyó év május 28-án friss- és füstölt 

husüzletemet, daezára a reánk nézve ked
vezőtlen nyári időnek, megnyitottam ugyan, 
azonban a körülmények oly alakulása miatt 
egy pár nap múlva be is szüntettem.

Most, hogy a hűvös és a jobb forgalmú 
idő eljött, van szerencsém a nagy közön
ség becses tudomására hozni, hogy szept. 
25-étöl kezdve ezen üzletemet teljes be
rendezéssel

megnyitottam.
Üzletemben mindennemű friss-, füstölt 

hús és minden ehez tartozó czikk kapható.
Úgy áruimról, mint szolid és pontos 

kiszolgálásról meggyőződni és becses párt
fogásukkal támogatni kérem.

Kiváló tisztelettel;
3-3 B. Balla József.
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Értesítés.
: i -----n-----  i ■

'Van szerencsém a t. ez. közönséget
i tisztelettel értesíteni, hogy az itteni । ;
■ pinezon (Kossuth-tér! R á c z Demeter ; 

:iházában

tg mg Maraktárt ||
I állítottam, a hol mindefajta tűzifát állandóan j 
raktáron tartok, u. m. :

; Hasított bükkfa ép elsőrendű 4 kbmtr. 12 frt. i
I Hántolt fa Borévi vékony 4 „ 10 „ ;
i Hántolt fa Mikesi vastag 4 „ H » !

Nem hasított tölgyfa 4 „ 10 „ ;
■ Egy kocsirakomány hasitottt bükkfa 

bérmentve a tordai vasúti áUomá- 
son a kocsiban. 00 „ ■

Bántott és hántatlan tölgyfa kellő idő- ;
; : bani előleges megrendelésnél fenti árakon bér- ; 

; mentve házhoz szálittatik,
i ! Miután még a nagyérdemű közönséget 
; • szigorú pontos kiszolgálásommal biztosítom ;
; : szives pártfogását kérve ajálom magam j

tisztelettel i
Klemm Pál.

Megrendelések P o 1 o n y i Sándor úrhoz 
intézendök.

ç st®
TORDA-ARANYOSMEGYE

(Toroczkói járás.)
Alsó-Szolcsva és Felsö-Podsága |

egymás mellett fekxő községek határában levő
PÁSKA SIMON Alsó Szolcsvai lakos 

tulajdonát kepezö
2500 hold területű 

bükk erdejében
az idei 1x5 makktermés

bérbe log kiadatni.
Az erdő állami és viczinális közlekedési 

utak mellett fekszik. — Bérbe venni szándéko
zók tulajdonossal értekezhetnek. Posta-távírda- 
helyt, 1-0

i brassói portland ment-p 
ajánlja legkitűnőbb 

Portland-czementjét 
felelősség mellett folyton egyenlő és 
teljesen megbizható Bűnösségben, bár
mely vasúti állomáshoz szállítva, a 

legolcsóbb árban.
Tordán kapható : FLACHBART KÁROLY 
36-0 urnái, a hol

Román-czement
is mindig a legjobb minőségben található.

I. magyar királyi szabadalmazott

OSZTÁLYSORSJÁTÉE
A magyar királyi osztálysorsjáték 

50,000 nyereményének 
jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény a játékterv 
9. §. szerint

1.000,000 korona.
Egy millió

A nyeremények különleges beosztása
a következő ;

Nyeremények ___ Korona

1 á 600,000
1 »
1 „

400,000
200,000

2 „ 100,000
1 » 90,000
1 „
1 »

80,000
70,000

2 „ 60,000
1 „ 40,000

30,000
1 ” 25,000
7 „ 20,000
3 , 15,000

31 „ 10,000
67 „ 5,000

3 „ 3,000
2,000432 „

763 „ 1,000
1238 „ 500

90 , 300
31700 „ 200

3900 , 170
4900 „ 130

50 „ 100
3900 „ 80
2900 „ 40

összegben, mely 6 osztályban sorsol- 
tatik ki.

magyar királyi szabad, osztály-sorsjáték főelárusitói,
BUDAPEST, V á c z i-k ir ut 4./P. szám.

Magas jutalékban 
részesülnek megbizható szolid 
ügynökök, kik törvényszerűen 
megengedett sorsjegyeknek rész
letfizetésre való eladásával, egy 
nagy pénzintézet (részvénytár
saság) számlájára foglalkozni 
óhajtanak. Ajánlatok „Confi
de n t i a ‘ czimén : Eckstein 
Bernât hirdetési irodájába Bu
dapest V., Fürdö-utcza 4. szám 
2—5 intézendök.

I

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi 
londoni egészségügyi kiállításokon dísz
oklevéllel s arany éremmel kitüntetve. — 
Orvosi tekintélyek által kipróbálta nagyobb 
koródák ban kitűnő sikerrel használtkülszer:

BOTMA SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű 
csuzos bántalmai, u m. : köszvény, csaz, rheuma, 
ischiás, asthma, stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, a meny
nyiben gyakrabban idültebb esőteknél is már 
egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen 

j megszüntette.

W* foq- és fejfájást 5 perez alatt mepszühtet. "W
Egy üveg ára használati utasítással I korona, 

erősebb üveg 2 korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten: Török Fózsef ur 

gyógyszertárában király-uteza 12. ésdr. Egger A. 
ur gyógyszertárában váczi-körut 17. — Úgyszin
tén a főváros összes s a vidék csaknem összes 

i gyógyszertárában ;
T o i* <1 á n :

Gajzágó Róbert és Cs. Mike Márton
i urak gyógyszertárában, valamint a készítő :

WIDDER GYULA
; 3—10 gyónyszerésznél,

S.-Á.-U J H E L Y, 169. szám.
Vidéki megrendelések, pontosan eszközöltetnek.

Az 1897. év február hó 27-iki törvény 
szerint a kis lutri megszűnik és ezen osz
tálysorsjáték által pötoltatik. Németország
ban ezon nemű sorsjátékok már 100 év óta 
feunállanak és az illető sorsjegyek eladattak. 
Nálunk Magyarországon is emelkedik iránta 
az érdeklődés, mert a sorsjegyek legnagyobb 
része biztos kezekben van. Nemsokára ilye
nek csak ráfizetéssel lesznek kaphatók. Azért 
ajánljuk, hogy a vétellel ne késsünk.

A magyar osztálysorsjáték áll :

• 100,000 50.000
eredeti sors- és pénznyere-

jegyböl menyből
A nyerési esélyek oly előnyösek, hogy 

az eddigi kis lutri, vagy egy ígérvény vétele 
ezzel nem is hasonlítható össze. Ily előnyös 
esélyekkel szemben mindenki nyújtsa kezét 
a szerencsének viszonyaihoz képest.

Az összes 50.000 nyeremény a mellette 
álló nyeremény jegyzékből látható ; ezen 
nyeremények 6 részbon lesznek kisorsolva 
és a nyerő sorsjegy készpénzben kifizettetik.

A sorsjegyek árn az első húzáshoz :

6 frt egy egész eredeti sorsjegy
3 „ egy fél „ .,
I. 50 ., egy negyed „ „
0.75 „ egy nyolezad „ „

A húzások a fővárosi vigadó épületében 
nyilvánosan történnek a m. kir kormány fel
ügyelete alatt és egy kir. közjegyző előtt. A 
húzásnál mindenki jelen lehet.

Mi üzlethelyiségünkben elárusítjuk vagy 
utánvéttel, vagy az összeg postautalványnyali 
beküldése ellenében ajánlott levélben elküld
jük az eredeti sorsjegyeket. Minden egyes 
vevő nevét azonnal feljegyezzük és vevőink 
minden egyes húzás után megkapják a ki
merítő sorsolási jegyzéket.

ft

Rend élményeket f. é. október hó 23-íg 
fogadunk el.

M l. És Társa

Ny. Harmath J. könyvnyomdájábanTordán.


